  Учет возрастных и психологических особенностей учащихся в старшей школе.

Старший школьный возраст – 16 – 17 лет, время ранней юности. Подросток стремительно вышел за рамки школьных интересов, и,  почувствовав себя взрослым, разными способами пытается приобщиться к жизни старших. Но, приобретя гораздо большую, чем раньше самостоятельность, он остался школьником, все еще зависящим от родителей. Он остался и на уровне подростковой субкультуры. Новый возрастной этап – раннюю юность – считают третьим миром, существующим между детством и взрослостью. Основная проблема, которую необходимо решить старшему подростку – это профессиональное самоопределение. В этой связи многие из них тревожны, эмоционально напряжены и боятся любого выбора. В переходный период у подростка притупляется острота восприятия сверстников. Больший интерес вызывают взрослые, чей опыт и знания помогают ориентироваться в вопросах, связанных с будущей жизнью. В процессе самоопределения личности подростка большая роль отводится учителю. В учебной деятельности необходимо создать такие условия, чтобы подросток чувствовал себя комфортно, доверял учителю. В своей работе одним из важных и обязательных условий я считаю уважение личности ученика, стремление к взаимопониманию. Известно, что людям свойственны различные темпераменты. И хотя наиболее легки в общении сангвиники, нельзя «ломать» данный природой темперамент других детей. И, начиная работу в старших классах, я обязательно провожу психологическое тестирование, чтобы в дальнейшем выстроить свою линию повеления с каждым ребенком и не допускать конфликтных ситуаций. 
В учебной деятельности в старшей школе разумно сочетать разнообразные приемы и формы работы. Пять лет назад я подробно познакомилась с технологией личностно – ориентированного обучения и применяю ее в своей работе. Одним из основных положений этой педагогической технологии является то, что ученик сам выступает субъектом познавательной деятельности. Ведь науку нельзя изучать, наблюдая, как это делает сосед. В процессе самостоятельной работы учащиеся полнее и качественнее изучают учебный материал, а возможность выбора задания и работа в группах позволяют избежать формирования комплексов, что очень важно в работе со старшеклассниками, ведь в этом возрасте идет процесс активного становления личности и даже относительно нейтральные ситуации они могут воспринимать, как содержащие угрозу их самооценке и из –за этого переживать сильное волнение и даже страх, а это бумерангом отражается на учебном процессе. Представленный мной в НИРО опыт работы по этой технологии получил высокую оценку. При сокращении учебных часов на преподавание, при большом объеме учебного материала в старших классах учителя нашей школы и я в том числе, применяем лекционно – зачетную систему. Вопросы к зачету даются перед началом изучения учебного раздела. Такая форма работы готовит старшеклассников к обучению в ВУЗах и СУЗах, но из –за низкой накопляемости оценок и возможных перегрузок ее необходимо сочетать с другими формами работы. 
       Старшеклассники рассматривают учебу, как необходимую базу, предпосылку будущей профессиональной деятельности. Их интересуют в первую очередь те предметы, которые будут им нужны в дальнейшем. Исходя из этого, большое значение имеет индивидуальная работа с учащимися, особенно при подготовке к экзаменам. Поскольку из гуманитарных предметов особенно востребованным сейчас является обществознание, администрация нашей школы выделила по 1 часу на факультативные занятия по этому предмету в 9 – 11 классах. Индивидуальная работа дает неплохие результаты. В прошлом учебном году ученик 10 класса Левин Вячеслав стал победителем районной олимпиады по истории. Ребята занимают призовые места в областных краеведческих конкурсах, 2 ученика награждены дипломами международного фестиваля «Детство без границ» Я тоже награждена таким дипломом. Многие учащиеся выпускных классов выбирают выпускными экзаменами историю и обществознание. В прошлом учебном году из 43 девятиклассников 11 сдавали историю России. Качество знаний составило 81,8%  19 – выбрали обществознание. Качество знаний по обществознанию составило 63%. И конечно самый важный результат ЕГЭ. Из 15 выпускников 11 класса 7 выбрали экзамен по обществознанию. Два ученика Лапышев Дмитрий и Егорычева Ирина набрали 76 и 73 балла. Средний балл выполнения заданий составил 59 баллов. И закончить свое выступление мне хочется словами Франкла, автора книги «В поисках смысла»: «Быть человеком – значит всегда быть направленным на что – то или на кого – то, отдаваться делу, которому человек себя посвятил, человеку, которого он любит, или Богу, которому он служит». 
